

## 乡村行·看振兴

## 红果满枝映笑颜

本报特约通讯员 王洁

金秋十月，硕果飘香。在盐湖区上王乡垣峪村，漫山遍野的山楂树迎来丰收季，颗颗饱满的果实红艳欲滴、缀满枝头，宛如一串串悬挂林间的“红灯笼”，将山间装扮得暖意融融，丰收的喜悦弥漫在村庄的每个角落。

10月20日，笔者走进垣峪村农户吕光明的山楂园，连片的山楂林里，火红的果实压弯了枝头，远远望去犹如一片红色海洋，壮观又喜人。林间，村民们穿行其间，采摘、分拣、装运……动作娴熟有序，每个人脸上都洋溢着丰收的喜悦。指尖的忙碌与枝头的红果相映成趣，勾勒出一幅生动的秋日丰收图景。



为了让小山楂真正成为“致富果”，上王乡近年来在产业配套与提质增效上持续发力。今年，该乡新建大型冷库，有效增强山楂存储能力，解决了鲜果不易保存、集中上市价格波动的问题；同时优化交通指引与游客接待设施，在通往各村的主干道设置清晰路标，方便游客自驾采摘，也为客商批量收果提供便利——商户只需联系村委会，就能安排集中装运，打通产销对接“最后一公里”。

盐湖区蔬果发展中心也主动下沉服务，多次派遣农业专家进村入户，围绕山楂修剪、树干涂白、铺地布等关键技术开展指导，帮助农户提升种植水平，为提质增收打下坚实基础。如今，上王乡山楂种植规模已突破1万亩，形成了“产、储、销”一体化发展模式。该村通过直播带货、举办采摘节打响品牌名号，借助完善的交通与产销平台拓宽销路，越来越多农户从中受益，有农户仅两亩山楂就卖出近4万元，纯收入达两万元。

“我们会继续做强山楂产业，让上王山楂走得更远、卖得更好。一方面将引进高端新品种，引导果农进行品种换代升级，进一步提升竞争优势；另一方面深挖产品附加值，探索开展山楂冻干、榨汁等深加工项目，不断延长产业链，让山楂产业成为带动群众持续增收、推动乡村振兴的支柱产业。”上王乡党委书记杨格说。

## 菊花飘香满地金

本报特约通讯员 卫世新

近日，新绛县泽掌镇范庄新村2000亩菊花竞相绽放，金色花海蔚为壮观。层层花瓣在阳光下泛着光泽，数百名村民挎着竹篮穿行花丛采摘，欢声笑语回荡在田间地头。

“种菊花好呀！一亩地能收1000多公斤鲜菊，纯收入四五千元。我种了8亩菊花，年均收入4万元。”种植户范白龙说，自从该村将菊花确定为主导产业后，他流转土地种植菊花，年收入较以往翻了好几番。

依托吕梁山脚肥沃土壤、充足光照的自然优势，近年来，范庄新村“两委”经多方考察，决定引进优质菊花品种，打造规模化种植基地。为打消村民顾虑，该村成立菊花种植专业合作社，提供“统一种苗、统一技术指导、统一收购”服务，形成“合作社+基地+农户”发展模式。

“我们既要种得好，更要卖得好。每年烘干干菊花100吨，销售额达500万元。”该村党支部书记、菊花种植专业合作社负责人范金虎介绍，该合作社已吸纳会员102人、种植户200余户，引进北京菊、杭白菊等品种，购置烘干、冷藏等设备提供初加工服务，构建起“种植—加工—包装—销售”完整产业链。

此外，该合作社还投资300万元购置深加工设备，开发菊花茶产品。如今，菊花产品不仅销往周边省市，还通过网络走进全国消费者家中。

夕阳西下，余晖洒满菊田，村民们挎着装满菊花的竹篮而归。从传统农作物种植到千亩菊海飘香，范庄新村靠着一朵朵小菊花，蹚出了一条乡村振兴之路。

特约摄影 张怀心 摄

**本报讯**（记者 付炎）10月22日、23日，运城市第五届残疾人乒乓球羽毛球锦标赛在垣曲县举办。来自各县（市、区）的60余名残疾人运动员在赛场上挥洒汗水、展现风采，共享体育运动的激情与快乐。

此次比赛由市残联主办、垣曲县残联承办，分设乒乓球和羽毛球两大项目，各分为肢体、听力、智力3个组别。赛场上，运动员们斗志昂扬，以精湛的球技和顽强的意志，赢得了现场观众的阵阵掌声，充分展现了残疾人运动员自强不息、积极向上的精神风貌。经过激烈角逐，各组别冠军、亚军、季军相继产生。

市残联负责人表示，全市残联系统将以此次锦标赛为契机，积极把残疾人群众性体育运动融入全民健身计划，推动残疾人竞技体育与群众体育共同发展，加快建设体育强市，激励全市残疾人朋友自信自强、乐观向上，不断增强残疾人的获得感、幸福感、安全感。

## 我市举办县域医疗卫生一体化改革专题培训班

**本报讯**（记者 魏濛）10月24日，全市县域医疗卫生一体化改革及公立医院高质量发展专题培训班举办，旨在不断提升卫健部门领导干部及各级医疗卫生机构负责人的医改政策水平，增强业务管理能力，全面推进全市县域医疗卫生一体化改革和公立医院高质量发展。

培训中，市中心医院总会计师刘岚通过大量案例和数据，为参训人员分享了市中心医院如何将“精细化管理”这把“手术刀”精准地应用于医院运行各个环节的实践经验，讲解了在成本控制、DRG支付改革等方面的做法，为全市各级公立医院推进高效运行、实现精细化管理提供清晰路径。

参加培训的人员表示，培训为大家搭建了一个学习政策、交流经验、启迪思维、增强能力的优质平台。将汲取培训智慧并付诸实践，进一步优化医院管理体系、改善服务流程、提高运营效率，全力助推我市医药卫生体制改革再上新台阶。

## 河津市精细化管理提升城市照明品质

**本报讯** 近年来，河津市市政公用服务中心以“保完好、提亮度、促节能、消盲区”为核心目标，持续强化路灯设施管护，着力提升城市照明品质，用精细化管理书写民生答卷。

路灯管理，维护是关键。该中心路灯办承担着13条主要街道及山西铝厂

部分路段的路灯设施全面维修维护工作，创新实施日常、夜间和专项“三级巡查”机制，同步优化维修响应流程，建立“一小时响应、一般故障一天修复、复杂故障一星期修复”高效处置机制，确保问题及时发现、快速解决。

背街小巷照明关乎市民切身感受和

出行安全。为破解“摸黑路”难题，该中心路灯办推进老旧路灯改造工程，对管辖范围内的背街小巷逐一排查，标注无灯、损坏长期未修路段并建立台账，开展检修维护工作。

着眼长远发展，河津市制定城市照明“三年行动计划”，为路灯系统绿色化、智能化升级绘制清晰蓝图。预计改造后，该市城市照明系统整体能耗降低40%以上，实现道路装灯率、照明设施完好率达98%以上，基本消灭背街小巷“摸黑路”。（薛俊杰 吴宗颖）

## 永济市举办文物保护专题培训会

**本报讯**（记者 郭华）10月22日，永济市文物保护中心组织举办文物保护法及文博系统消防安全专题培训会，旨在进一步提升文物安全管理服务水平，筑牢文物保护安全防线。

培训会上，永济市文物保护中心相关负责人传达学习省文物局相关文件精神，部署文物保护日常工作，明确保护

员职责分工。该中心文物安全部工作人员对新修订的《中华人民共和国文物保护法》进行解读，重点梳理法律新规定、新要求，通过生动案例帮助参会人员清晰把握文物保护法的核心要义，更新保护员法律知识储备，强化依法保护文物的意识。永济市消防救援大队消防宣传员以“文物消防安全实践”为核

心，结合典型文物火灾案例与数据，讲解了文物建筑火灾风险特点、初期火情处置方法及消防器材规范使用要点，让参会人员熟练掌握实用应急处置技能。培训结束后，全体与会人员前往指定场地开展应急疏散演练。

此次培训将理论学习与实战演练紧密结合，既强化了参训人员的理论认知，又增强了实践操作能力，为永济市加快构建“人防+技防+物防”三位一体的文物安全防护体系奠定基础，对科学保护与永续传承珍贵历史文化遗产具有重要意义。

## 政务动态

## 市老龄委开展“敬老月”探访慰问活动

**本报讯**（记者 王月文）10月24日，在重阳节来临之际，副市长、市老龄委主任张锐带队深入盐湖区，开展“敬老月”走访慰问活动，为老年人送去党和政府的关怀与温暖。

慰问组探望了百岁老人刘秋梅、周芙蓉，在老人家中关切询问其生活起居、健康状况及家庭情况，并送上节日问候，叮嘱其家人要悉心照料老人生活，相关部门要大力弘扬尊老敬老爱老助老的传统美德，用心用情用力守护好老年人的幸福晚年。

随后，慰问组前往湖湾养老服务中心，实地调研养老服务工作，对该中心在创新养老模式、提升服务质量

方面取得的效果予以肯定，鼓励其发挥社会组织贴近群众、服务灵活的优势，做好示范引领，助力运城老龄事业高质量发展。

在湖湾养老服务中心，慰问组还观看了由“三晋银龄”老年志愿服务队、“桑榆紫”托起幸福夕阳红志愿服队联合开展的文艺演出志愿活动。老年志愿者热情洋溢地演唱戏曲，生动展现了新时代老年人老有所为、老有所乐的精神风貌。慰问组高度评价他们的奉献精神，指出老年志愿者的积极作为给全社会树立了榜样，有力助推了文明和谐社会建设。

## 我市召开集中供暖工作部署会

**本报讯**（记者 祁克宁）10月23日，全市2025—2026集中供暖工作部署会召开。副市长薛永琦出席会议并讲话。

薛永琦指出，供暖工作涉及千家万户，事关群众切身利益。各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，按照省委、省政府和市委、市政府工作要求，提高政治站位，树牢以人民为中心的发展思想，做细做实各项工作，全力以赴确保人民群众满意。

薛永琦强调，要聚焦重点任务，精准施策，加强煤炭储备，严把煤炭质量关，保障供热燃料充足稳定；要确保供热安全，细化工作举措，全面排查供热

设备，做好巡查巡检，强化宣传引导，及时化解各类安全隐患；要畅通沟通渠道，建立健全“统一受理、即时分办、即时办结、回访复核”的服务模式，优化处理机制，及时回应群众诉求，妥善解决问题；要提升运行监管水平，增强应急处置能力，完善应急预案并组建专业抢修队伍，规范供热服务，尽心尽力解决好群众需求；要狠抓责任落实，压实属地责任，各司其职、各负其责，全力做好供热服务保障工作，确保人民群众温暖、舒适、安全过冬。

会议还通报了城镇供热重点工作推进情况。

## 宋胜澜调研纺织服装产业发展情况

**本报讯**（记者 祁克宁）10月24日，副市长、市公安局局长宋胜澜深入运城经济技术开发区调研纺织服装产业发展情况。

在华三五三四制衣有限公司衬衣智能生产线旁，宋胜澜实地察看生产流程、工艺技术与智能化应用等情况，详细了解企业订单、产能、销售情况及纺织服装产业发展态势。

宋胜澜指出，企业要坚定发展信心，紧盯市场需求，加大数字化、智能

化技术应用力度，提升生产效率和产品质量，深化营销布局，拓宽销路，拓展市场，不断培育新的经济增长点；要把安全生产责任和措施落实到每一个环节、每一个岗位，牢牢守住安全发展底线，为转型发展提供安全稳定的环境。各有关部门要严格规范涉企行政执法行为，最大限度减少对企业正常经营的干扰；要主动靠前服务，强化要素保障，协调解决企业发展中遇到的困难，助力我市纺织服装产业发展壮大。

## 尚玉良调研全市教育教学和优化营商环境工作

**本报讯**（记者 余果）10月23日、24日，副市长尚玉良调研全市教育教学和优化营商环境工作。

在运城市康杰中学和平陆县城西幼儿园、平陆县第四小学、平陆中学，尚玉良走进教室、食堂、学生宿舍等处，详细了解教育教学管理、基础设施建设、校园食品安全等情况。在平陆县行政审批服务管理局，尚玉良随机查看服务窗口，了解政务服务大厅空间布局、功能分区及“高效办成一件事”工作开展情况。

尚玉良强调，教育是最大的民生工程，要全面贯彻党的教育方针，认真落实立德树人根本任务，持续深化

教育综合改革，全面提升教育教学质量，推进“五育”融合发展，努力办好人民满意的教育，更好满足人民群众“上好学”的期盼；要落实好校园安全主体责任，增强食品安全意识和风险防范能力，及时排查和消除校园安全隐患，筑牢校园安全防线。要始终践行以人民为中心的发展思想，聚焦便民利企目标导向，持续深化“高效办成一件事”改革，加强政务服务体系建设，全方位优化办事流程，提升政务服务效能，推动更多事项实现“一网通办”“跨省通办”“秒批秒办”，不断激发经济社会发展内生动力。

本版责编 崔萌 校对 杨炎玺 美编 冯潇楠

## 办理《单亲出生医学证明》声明

我叫张蕾蕾，女，身份证号：142733199105150021，是山西省垣曲县新城镇坡底村下坡底44号居民，于2025年10月19日（农历八月二十八日）在垣曲县欣欣妇产医院分娩一名男婴，取名张宸。

因孩子父亲联系不上，无法提供父亲有效身份证件为孩子办理出生医学证明，根据规定，现声明为孩

子办理单亲出生医学证明。自声明之日起一个月内，任何人如有异议，可向垣曲县欣欣妇产医院提出，电话：15035956622，过期将按规定为孩子办理单亲出生医学证明。

特此声明

声明人：张蕾蕾

2025年10月23日

## 遗失声明

●不慎将万荣县南景龙源果业专业合作社（统一社会信用代码：91140830MADLQBX2K）公章（编号：140830315407）丢失，声明作废。

●不慎将河津市金泰特种设备有限公司基本存款账户信息表（账号：659231010300000009312，基本存款账户编号：J1818002061701）丢失，声明作废。

●不慎将樊松松残疾证（证号：14270219901020493443）丢失，声明作废。

●不慎将芮城县艳霞康新缘农业科技有限公司（统一社会信用代码：91140830MA0MCE6D54）公章丢失，声明作废。

●不慎将临猗县久久红果品种专业合作社银行开户许可证（核准号：J181400651201，账号：655161010300000066363，开户网点：山西临猗农村商业银行股份有限公司庙上支行）丢失，声明作废。

●不慎将关凯残疾证（证号：14273219910204361162）丢失，声明作废。